

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:
Egy évre 5 frt — kr.
Hat hónap 2 frt 50 kr.
Három hónap 1 frt 25 kr.
Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban

BARS.

HIRDETÉSEK.

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 frt.
Kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 frt fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) juttatandók.

•• Kéziratok vissza nem adatnak. ••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

←→ vasárnap reggel. ←→

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba:

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Isten áldja a tisztet ipart.

A mi a múlt hó 25-én városunkban végbe ment, az az iparos Léva ünnepe volt.

Kibontott zászlók, mozsarak lelkesítő dörgése, ragyogó napsugár örömmel párosulva környezték a lévai kath. legényegylet zászlójának megáldását.

Pünkösöd vasárnapján, a Szent-Lélek vétele ünnepén, mindnyájunk ere megrögzött. Egy derék eszmét emelt érvényre e nap: a munkát hagyta jóra törekvő városunknak örökségül.

Nálunk a munkát még ilyen fényes megtiszteltetés nem érte; a karok érdemét még így nem méltányolták, nem ünnepelték. A múlt vasárnap egy fokkal emelkedett az ipar tekintélye az új Lévában.

Mikor másutt államellenes sztrájkolásokban kifáradnak, itt a vallás védő paizsa alatt ünnepelik az igényeit féken tartó munka diadalát!

A magasztos ünnepen mindenki meggyőződhetett arról, hogy az ipar nagyhatalom állami háztartásunkban, s az az ünnepi menet az istenítisztelet után az ipari törekvések diadalutja volt; megnyugtatólag hatott a multa, serkentőleg a jövőre.

Mert egy pillanatig sem szabad kételkednünk a város jövőjén. Ha Léva nem volna, építünk nekünk kellene egyet ezen a helyen, mondotta egyik szellemes miniszterünk hazájáért melegen verő szívevel.

Nincs osztály, nincs foglalkozás, mely városunkban egyesítve ne volna, azért vagyunk képesek oly éltető kultúrmeleget kifejteni. Léva zömét mindazáltal az iparos elem képezi. Becsüljük meg!

Agrikulturális mostoha viszonyaink mellett csakis eszünk- és két kezünk-től várhatjuk jövőnk jobbra fordulását, ha e mellett a vallásos érzelmre, mint e város palladiumára, a mértékletes

takarékosság- és okos számításra építjük, mint sarkkövekre, boldogságunkat.

Már az ünnep szombatján sereglettek a körülfekvő városok testvéregyletei kongratulálni. Ez a szó legnemesebb értelmében vett munkásmozgalom. Lélekemelő volt látni, a mint kart karba öltve vonultak végig az egyes küldöttségek, köztük a fővárosé, zászlók alatt a város főbb utcáin. Köszönet érte, hogy ügyet vetettek törekvő városunkra; baráti érzelmmel szoritunk velök jobbot. De köszönet egyszersmind a város intelligenciájának is, hogy elismerte és testvérét, a munka nagyhatalmát és az iparos osztálylyal együtt örvendett.

Kolping és Szabóki emléke mindig áldott marad. Érdemök virraszson városunk legifjabb egylete, a kath. legényegylet működése fölött, hogy fölszenteit zászlója alatt vivja ki magának a közelméretést, mozdítsa elő hön szeretett városunk ipari föllendülését. Isten áldja a tisztet ipart!

Mátyás, az Igazságos.*)

— Irta: Hlatky József. —

A Hunyadiak föllépte és szereplése hazánk történelmében oly tüneményeszerű és rendkívüli, hogy isteni gondviselés által megáldottnak mondják Magyarországot, mely a legvéresebb időben Hunyadi Jánost, a dicső hőst és kormányzót és még dicsőbb szülöttjét, Mátyás királyt, az Igazságost, számítja legnagyobb fiai közé.

Már az atyának pályája a rendszeren megszokotttól annyira eltérő, hogy világra szóló tetteinek mérlegelésénél e hatalmas egyéniséget, mint már csaknem félistent, a regék ködében képzelet a köztudat. Már éle-

*) A nagy király halálának négy százados évfordulóját a körmozgású magyar egyesület 1890. apr. hó 13-án tartott estélyén ünnepelte meg, mely alkalommal a tudós szerző, Hlatky József, főreáliskolai tanár a következő, hazafias s rendkívüli gazdag történelmi tanulmányát olvasta fel. — Az író szívességéből önművelésünk közlemény, s rójuk le mi is a kegyelet adóját. — Szerk.

tében mondászerű alakká válik s általános volt a népnél a hiedelem, hogy nem fogja őt a fegyver. Származását sokat vitatták, s bizonyos, hogy azon homály, mely családja eredetét fedi, a rege kultuszt még növelte. Pedig, ha már ezen homályt nem bírjuk eloszlatni, beérhetjük azon kétségtelen tényre, hogy János közvetlen elődei magyar nemesi birtok tulajdonosai voltak; atyja már Hunyad várának ura volt s már az első nemesi birtok kijelölte az utat, hogy a család a magyar közjog felfogása szerint magyarrá legyen, s megadta az alapot, hogy a legmagasabbra törhessen. — Hunyadi János tehát magyar volt s annak vallotta magát szóval és tettei által, az országban, a kormányzó polcon, a harcztéren, mindenütt, a hová a haza érdeke, java és boldogulása szólította.

Szerencséje és ismeretlen származása mellett gyors emelkedése sok irigyet támasztott a főurak között és semmi sem mutatja nagyobb fényben az ő lelki nagyságát, fennsőbbiségét, mint azon körülmény, hogy ellenségeinek fondorlatai sem személyé nek ártani, sem terveit keresztelni s meg-hiusítani nem bírták; ellenkezőleg: szükség idején valamennyien rendkívüli szellemének meghódolni kényszerültek. Annál inkább magasztalta őt s állott hozzá tántoríthatlan ragaszkodással a köznép, mely az ő dicsőségében a magáét és a hazáét szemlélte és a köznemesség, mely annyiszor vitelkedett s diadalmaskodott alatta.

A köznép és köznemesség ezen ragaszkodásából, mely rajongássá fokozódott, magyarázhatjuk meg azon tántoríthatlan hűséget és szeretetet, mely a nagy hős emléke iránti hálából annak fiaira, Lászlóra és Mátyásra is rázállott. Lászlót ugyan undok rágalom, cselszövények és királyi hálátlanság veszni hagyják, de a rokonszenvet Mátyás iránt akaratanul is növelé bátyja bűnös kivégeztetése. Az egész országban mindenütt hangosan kitört az elégtelenség; V. László király a vértételeire felzúdult közvélemény elől Prágába menekült, magával foglyul hurcolván a fiatal Mátyást

is. A bonyodalmakat csak a király hirtelen halála oldotta meg 1457. nov. 23-án. Mérgezésnek, a nép istenbosszúnak tulajdonítva kimulását.

A Hunyadiak védelmére talpon álló köznemesség, élén Szilágyi Mihálylyal, Mátyás nagybátyjával, megutálván az idegen, gyászos uralmat, nemzeti királyt akart s 1458. január 23-án Mátyás választását keresztül vitte, ügyesen kijátszván a főurak fondorlatait, kik más királyt óhajtottak volna. Mert eltekintve attól, hogy III. Frigyes császár, V. László rokona és gyámja; Kázmér, lengyel király, mint Albert leányának férje, léptek fel trónkövetelőkkül: még Garai és Ujlaki is nyiltan vagy alattomban emeltek igényt. Vitéz János püspök vezérlete alatt Prágába követség menesztetett Podjebrad helytartóhoz, ki 60,000 aranyra szabta a váltságdíjat és Mátyást azonfelül arra bírta, hogy eljegyezze magának beteges, askóiban szenvedő leányát, Katalint. Mátyás a nemsokára cseh királylyá lett Podjebrad György ezen önzetlenségén és a rajta elkövetett egyéb sérelmein méltán megnehezelt. Ebben kereshetők a két fejedelem közt később kitört ellenségeskedések személyes indokait. — A még csak 17 éves ifju Mátyás csak azután indulhatott nemzete körébe, mely örömmel és lelkesedéssel fogadta a nagy Hunyadi János fiát a magyar királyok székvárosában s reményre eltelve tekintett az ifju király uralkodása elé, a ki véreből való vér volt s a kitől bizalommal várta atyja nagy tetteinek folytatását.

De elég hosszú idő telt el, míg a trónon megerősödhetett, melyet nemcsak barátok, hanem ellenségek is környeztek. Sok küzdelmet kellett kiállania, míg elismertetését kifelé kiereszkolta és az ország forrongó elemeit is lecsillapította. És ezen küzdelmekben edzett meg azon kiforrott jellem, mely a nagy szellem olykor zsarnoki hatalmát, következetes, vas erélyét jónak látta éreztetni, ha céltudatos törekvéseinek, egy erős kormányzati hatalom megalapításának érvényt akart szerezni.

TÁRCSA.

A lévai kath. legényegylet zászlószentelése.

A lévai kath. legényegylet ma egy hete, pünkösöd vasárnapján, tartotta meg zászlószentelési ünnepélyét, a melynek kellemes és verőfényes idő kedvezett. Örömmel mondhatjuk, hogy Léva már évek óta nem volt színhelye ehez hasonló szép és impozans ünnepélynek. Városunk iparosságának ünnepe volt ez, a melynek díszét és sikerét fokozta a lakosság minden rétegének őszinte rokonszenve, az ünnepélyen való részvétele és a vidéki testvéregyletek jelenléte.

Már az előző napon szokatlan sürgősség jelezte a várva-várt nap közzelétét. Az egyesület tagjai ünnepi ruhában s jelvényekkel díszítve gyülekeztek az egyleti helyiségekbe, a honnan nemzeti zászló alatt vonultak ki a város végére, hogy az érkező érsekújvári és nyitrai testvéregyleteket fogadják, a melyek az esti órákban meg is érkeztek. A leányok, kivált a koszorú-leányok, egész nap virág-gyűjtés-, csokorkötés- és koszorufonással foglalkoztak, hogy másnapra ünnepi mezbe öltöztessék az Isten házáat, a melyben az ünnepély egyházi aktusa folyt le s virágokkal ékesítsék az ünnepély lefolyásában szereplő többi helyeket is.

Vasárnap reggel a vonattal érkeztek Lévára a budai, pesti, esztergomi és párkányi legényegyletek képviselői, ki-

ket a helybeli egyesület nagy lelkesedés és örömmel vezetett be a városba. A vendégegyesületek mindegyike zászlóját is magával hozta. Tíz órakor indult meg a gyönyörű menet az egyesület helyisége elől a templomba. A menetet 10 díszfogat nyitotta meg, melyeken a zászlóanya, Mácsay Lukácsné urnő és a 19 fehérbe öltözött csinos és kedves koszorú-leány, névszerint: Agárdy Etel, Boldis Mariska, Beresányi Eszter, Fekete Nina, Frascz Irma, Hajnal Mariska, Kakody Mariska, Kallecz Anna, Király Paulin, Korpás Eszter, Lovas Anna, Lovas Milka, Lovas Julcsa, Novák Ágnes, Nyiredy Vilma, Pély Mariska, Repiczky Mariska, Tuka Ilka és Uhlárik Erzszi ültek. Ezeket követték a vendégegyesületek zászlóikkal s végül a lévai egyesület rendes és pártoló tagjai. A zsufozásig megtelt templomban az önkéntes tüzoltó-egylet dícsőret érdemlő tapintatossággal tartá fenn a rendet. A zászlóanya és koszorú-leányok a szentélyben félkör alakban foglaltak helyet. A szentelést és szent misét Lakner Antal, lévai plebános végezte fényes segédlettel. Szentelés után a zászlóanya egy nehéz és szép, fehér selyemszalagot s koszorút, a pesti legényegylet küldöttsége pedig egy csinos szalagot kötött a díszes, fehér selyem-zászlóra. Az első szegyet a felszentelő lelkes verte az új zászlóba; utána következtek: a zászlóanya, a polgármester, Kántor Lajos, budai elnök, Báthy László és Zahorák Sándor.

A szegbeverés után dr. Prohászka

Ottokár, esztergomi papneveldei tanár, az esztergomi kath. legényegylet érdeműs elnöke lélekemelő szónoklatban méltatá az ünnepély magasztosságát. Az ünnepi szónoklatot követő mise alatt az ének- és zenekedvelők társasága a hűvek lelki öröme s az áhitat emelésére, a nála már megszokott precizitással Kempter C-dur miséjét adta elő.

Mise végeztével az ujonnan felszentelt zászló bemutatása céljából, zeneszó mellett, körmenet volt a város főbb utcáin, a melyen a koszorú-leányokon s az egyesületek tagjain kívül a tüzoltó-egylet s a város iparosai is nagy számmal vettek részt. Déli 12 órakor a városház tanácstermében rövid közgyűlés tartatott. Itt Báthy László, elnök élénken s behatóan válaszolt a még csak négy év óta fennálló, de üdvös eseményekbe már is gazdag egyesületnek keletkezését és történetét. Az elnök után Mácsay Lukács, polgármester emelt szót s beszédében a legényegyletek szép és magasztos célját fejtegetvén, egyuttal örömmel üdvözölte a megjelent vidéki egyesületek küldöttségeit. — Egy órakor 120 teritékű bankett volt az „Oroszlán“ vendéglő nagytermében. Ezt megelőzőleg a helybeli egyesület dalköre Hliva János vezetése mellett az „Étlap“-nak korrekt elnéklésével kedveskedett az egybegyűlteknél. A kedélyes ebéd vidám hangulatát nagyban fokozta a pesti egyesület nyolcz tagjának élvezetet nyújtó éneke. A ritka szép kivitellel előadott kvartettek igen kellemesen lepték meg a jelenvontakat, a kik minden egyes dalt zajosan megtapsoltak. — A lelkes fel-

köszöntők sorát Báthy László nyitotta meg, ki a pápára és hercegprimásra emelte poharát. Jaross Ferencz, elnök, a zászló- anyát, Mácsay Lukácsné urnőt éltette. — Kántor Lajos, a budai egyesület elnöke, Léva városáért és annak hazafias polgárságáért, — Mácsay Lukács a vendégekért, — Lakner László Frank Ferenczért, mint a lévai legényegylet egyik megalapítójáért, — Teszelszky József, nyitrai elnök a testvériségért. — Wachta Ferencz, pesti dékán, a lévai egyletért üritettek poharat, stb. — Az ebéd vége felé Báthy László felolvasta az üdvözlő táviratokat, melyek közül kettő Budapestről, egy Esztergomból s egy Balassa-Gyarmatról érkezett.

Este táncmulatság fejezte be az ünnepélyt. A Kolibál-féle kertben esti 7 órától kezdve kedélyes társalgás- és vidám tánczsal telt az éjszaka. A kert minden helyisége tömve volt a szorongásig. A jelen volt közönség száma megközelítette az öt-százat. Ott volt a város iparosságának színe-java; szépszámu intelligens közönség és sok vidéki család. Kilencz óra után sikerült tűzizjáték szórakoztatta a közönséget. Az első négyest 60 pár tánczolta. A táncz a legvidámabb hangulatban reggeli 4 óráig tartott. Nem azért ért a táncz ily korán véget, mintha a fiatalság kedve talán lankadt volna, de mert a vidéki vendég-egyletek nagy része a reggeli öt órai vonattal utazott el. A helybeli egyesület tagjai tömegesen vonultak ki az állomáshoz, hogy még ott is szívesen bucsut vegyenek kedves vendégeik-

— Beh kár, hogy ilyen Mátyás-féle zsarnok nem lépett többé az utolsó mondhatni legnagyobb, legnemzetibb királynak nyomába! A történelem a kellő időben fellépett ily fejedelmekben tiszteli az országot és népek legnagyobb boldogítóit.

A fiatal Mátyás mindjárt kezdetben annyi észtehetséget, erőt és ügyességet, s minden tetteben annyi önállóságot mutatott, hogy bámulatba ejtette azokat is, kik legtöbbet vártak tőle, ellenfeleit éppen megdöbbentette. Először a rabló csehek ellen fordult. A cseh husziták már Zsigmond király korában tartottak rabló hadjáratokat Magyarországon, de itt csak 1440-ben kezdének állandó fészkeket verni, m'őn Erzsébet királyné által hivattak meg utószülött László fia trónigényének gyámolítása végett. A felvidék akkori állapotára nézve jellemző tanulságul szolgálhatnak azon adatok, melyek Kőrmöczbánya városának levéltárában megvannak s e vidéknek a mohácsi vész előtti háborgatásáról szólnak. Ezek leginkább a husziták által támasztott zavarok elleni intézkedések s felhívások, később pedig Erzsébet özvegykirályné segítségadásra s a maga, valamint eszesemő fia iránti hűségre való felszólításai, Podjebrad György király és Frigyes császár biztatásai, részben elismerő levelei; továbbá frigylevelek és békeokmányok, a melyeket az akkori pártvilágások miatt a közlekedés biztossága szempontjából a versengő felek egymás közt kicseréltek. Ez iratokból látjuk, hogy I. Ulászló királynak, sőt még később Hunyadi János kormányzóinak hatalma a bányavárosokra nem terjedt, mert itt, valamint a Szepességben, Sárosban, Kassán s más felső városokban Giskra és társai, rabló cseheikkel voltak az urak, kik fegyvertől szerencsésjére támaszkodva, kivált Ulászló pártosait oly kegyetlenül üldözték, pusztították, hogy nyomor és inség sarjadzott lábaik nyomában. A csehekkel nem kevésbé zabolátlan volt a lengyel Komorovszky s a magyar Szentmihályi Pongrácz; amaz Liptó, emez Turóc vármegyét egészen maga alá vetette és függetlenül zsarnokolta s mindkettő, a mint a viszonyok magukkal hozták, hol az egyik, hol a másik királyi párthoz állván, az ország háborgását rabló kalandozási célekből felhasználta. Igen sokat szerveztek a bányavárosok. Libetbánya elpusztult, Selmeczbánya fel lett dúlva. Legkevesebbet szenvedett Kőrmöczbánya, mely geographiái fekvésénél fogva nem volt ugy kiteve az ellenséges megtámadásoknak és fállal körülvett és védett város lévén, kisebb megrohánásoknak könnyebben ellenállhatott, mint a többi nyílt város, egybíránt pedig, mint a pénzverőnek helyére, Giskra különös gon-

dot fordított védelmére. A város tekintélye ezek által az országos rendek előtt is emelkedett s így történt, hogy Kőrmöczbánya már az 1415-iki országgyűlésre meghívott, mely a Kis Lászlót királynak elismeré-
vén, az ország kormányát ideiglenesen 7 főkapitányra bízta, köztük Hunyadi János, Giskra János és Szentmihályi Pongráczra.*)

*) L. Péch Antal: Alsó-Magyarország bányamivvelésének története. I. k. 50. l.

(Folyt. köv.)

Budapest, 1890. május 29-én.

— A közelgő nyár: pünkösdi után; egy a hetek közül az országgházban; vakáció a színházokban. —

Nem hiába adták ki a jelszót az anyósok, hogy „menjünk már fürdőre,“ de csakugyan az ember feje tetejére süt a nap. Jó keletje van Kugler fagyaltájának ebben az izzasztó hőségben. Az Erzsébet téri katonabanda nehezen szuszog a trombitájába. Mint ha csak egyenesen a kánikula közepéből esempészte volna ide az a vén idő ezt a meleg sugarat. Hát még ha az embernek tollt kell fogni a kezébe, hogy leszámoljon az elmúlt napok eseményeiről. No már ez valóságos poenitencia. Egy jóra való gondolat sem akad agyamban, Talán a közelgő nyárról írjak? Biz' ez elég unalmas téma: melegben meleget olvasni. Epe: mintha a nap sugarai elől menekülő barátunkat egy pohár meleg teára hívnék. Kell is most valakinek tea. Örül az ember, ha oda állhat a hideg zuhany alá, hogy felfrissítse eltompult idegeit, melyeket lenyűgöztek a ragyogó sugarak.

Talán az elmúlt pünkösdről kellene fecsegni? Olvasok a lapban fényes bankett-ről, zászlószentelésről, piros pünkösdi tánczról, mely verőfényessé tette azt a kis várost és mégis azt hiszem, hogy érdeklődni fog valaki a mi pünkösdiünk iránt, mikor mindenik szíve tele van édes emlékekkel, mely az elmúlt napok után kellemes érzéssel hálózta körül a szívet? A mi pünkösdiünk egészen más volt. Kiharczolkodott a két napon valamennyi fővárosi lakó a szabadba, a zöldbe. A Zsigmond, Svábhegy, Rákospalota, Rákos-Falva soha sem látott talán annyi népet. A család egész napra valóval ellátta magát. Haza sem jöttek addig, míg tartott a pogácsában. Olyan volt az egész nap, mint egy általános majális. Még a cigány sem hiányzott, a ki talp alá való huzon a jókedvű fiataliságnak, mely nagyon hamar tánczra kerekedett. Az erdő-tisztasón ezizáltak egyes kisebb csoportok, vagy szembekötődts jatszotak, a mit „vakmacskának“ is hívják. Az öregeknek elég volt a kancsó is. És a fővárosi ember két napra elfelejtette, hogy rajja egy idegen világnak, mely mogorván, egykedvűen nézi a maga baját

Kár, hogy ez a két nap is csak negyvennyolc óráig tartott! Csak az édes emlék, az álom marad vissza az ember szívében, mely oly gyönyörű színben tünteti fel a mulat. Van abban valami, mint a mulat mindig szebbnek találjuk, mint a jelent. Az ábrándos kedélyű Heine is annak az álomnak hódolt, mikor azt írta:

pok közé helyezték ezüst karos-gyertyatartók fényével. A felső párkányzatra helyezett virágok mámorító illatot terjesztenek szét s az aviariumbokba (kalitkákba) zárt madárkák élénk csevegése járja be a lengő függönyök közt betóduló üde léget.

A terem közepén áll az életfa törzséből készült, arannyal és békateknővel kirakott híres drága asztal, faragott elefántcsont-talapja mintha a mozaik-padlóból nőtt volna ki. A mozaik-padló maga is remekmű s állatalakokból himzett szőnyeghez hasonlít. Az asztal körül vannak elhelyezve a „lecti“-k, biborbáronnyal beterített dagadó vánkосу ülőhelyek, melyeknek selimiai selyemből készült könyökpárnái arany paszománttal vannak díszítve.

Az asztalnok, szolgálóinak csapatával fölterített az asztalt; minden vendég számára finom, aranyrojtos mappát (asztalkendő) terítve s ezek mellé szép rendben kis arany kanalakat az osztrigák és tojások szörpölésére s onixsótartókat. Remek metszésű, fölfordított üveg serlegek jelölik az egyes vendégek helyét.

A mellék asztalokon valóságos hegyek vannak fölhalmozva edényekből, tálakból, vázákból, tálcákból s tömérdek serleg és kancsó csupa vert aranyból és ezüstből.

Ott künm ezalatt élénkülni s népe-sülni kezd a villát körülövező díszes park. A megérkezett vendégek, kilépve az üditő, illatos fürdőkből, s ügyes borbélyok által díszesen kicziczomázva, színpompás rövid synthesisükben, étkezésközben fel s alá sétálnak, várva az ebédre hívó jeladást.

Végre az asztal föl van terítve. Maga a házi gazda, Lucullus is elkészült öltözékével; haja gondosan föl van bodorítva, és

Leisz zieht durch mein Gemüth
Liebliches Gelüthe.

Már most vége van. A tavaszi pezsgés ellanyhult. A futatók paripák a csömöri-
ti löversenyteréről lovasaikkal együtt eltűntek. A bookmakerek haza vitték a pénzes zacskót. És a gyep díszes közönsége széteszolt a világ négy tája felé. A tavaszi versenyeik még a mult heten véget értek.

Csak az országgházban tanácskoznak még a hon atyái Irányi javaslatára felett. Ma van az utolsó vita felette. A híres „hetek“ közül egy, a jó öreg Csanády bácsi ismét bejutott a t. Házba. A nagy bajszu, vén kurucz, a ki egy hajszálynit sem akar engedni a negyvennyolcából, mintha halottaitól támadni volna fel. Homlokáról csak úgy esurgott a veríték, de azért nem ment hűsülni a folyosóra, hanem ott maradt mindenre figyelve a tűzben, mely a legkiválóbb orátorok csapásából keletkezett.

Irányi javaslatára nagyobb vitát provokált. A vén szittya fanatikus dühvel nézett azokra, kik Kossuthot a hazából kipolgárosítani akarják. Mikor a gyűlésnek vége volt, haragosan dörmögte bajusza alatt: „Nem úgy van most, mint volt régen.“ De a dolog feneké csak oda lyukad ki, hogy leszavazák Irányi pártját.

Különbön pedig a nyár közeledtét az országgyűlés is érzi és így nagyon valószínű, hogy még alig fognak egy hétnél tovább ülésezni. Aztán mennek vakációzni.

A színházak már ugy is készülnek az utolsó előadások tartására. A népszínház az egész hónap folyamán a Hököm Mátyást produkálta. Ennél zajosabb sikert még az „Ördög pirulái“ sem aratott. A városi-
ligeti nyári színház Feld, a tavalyi igazgató dirigálása mellett megint csak a magyar muzsáknak áldozik. A budai színpadon Kre-
csányi turt látogatott előadásokat.

Minden jel arra mutat, hogy küszöbön a vakáció. A primadonák vendég szereplésre készülnek. Evva a pénzt számlálgatja, hogy adhat-e még előlegét Thalia fürdőzni öhajtó papjainak és papnőinek. No de azért a bankóta mellett jó tanácsossal szolgálni sem mulasztja el, hogy „kisasszony! vigyázzon a — hangjára.“

Mert az szent igaz, hogy ebben a reális világban csakugyan legtöbbet ér egy jó torok.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— **Bucsufelirat átadás.** Kőrmöczbánya városa nevében bucsufeliratot nyújtott át e napokban Tisza Kálmánnak a város országgyűlési képviselője, dr. Amon Ede.

— **Az ipariskola záróvizsgálja.** Az ipariskolai bizottság legutóbbi ülésében elhatározta, hogy a tanulók záróvizsgálja június hó 11. és 13-ik napján, esti 6-8 óráig tartassanak meg, a melyekre az ipariskolai bizottság ez uton hívja meg a tanügybarátokat.

— **Gyászhir.** Karva Győző, geoteknikai körjegyzőt nagy és megrendítő csapás érte: forrón szeretett neje, szül. Schürtz Ida asszony mult hó 24-én, rövid, de kinos szenvedés után életének 22-ik évében, boldog házasságának 8-ik hónapjában elhunyt Geletken. A kedves és fiatal asszony halála a legmélyebb gyászba borítja a szerető

kikenne, körmei kifényesítvék s gyűrűi felrakva.

Eközben a solarium (napóra), elepsydra (vízi-óra) a nap kilenczedik óráját (a mi időszámításunk szerint délutáni 2 és fél órát) mutatja. A buccinátor (toronyör) lekiáltja a villa tornyából, hogy itt az étkezés ideje. A vendégek az előcsarnokba gyülekeznek. Tarka tunikába öltözött, rózsakoszorúkkal díszített kilencz fiú félrevonja a triclinium nehez függőnyeit, s Lucullus, damaskusi rózsákkal és myrtuszokkal koszorúva, vendégek közé lép. Elkezdődnek a szokásos üdvözlések, üelkezések, esközlözások, melyeknek befejezésével a szíves házi gazda a legvidámabb hangulatban vezet a társaságot a fényes Apolló-terembe, mely a házi istenek tiszteletére ezüst serpenyőkben meggyújtott füstölő bogycók átható illatával van eltelve. A vendégek az asztalnok utmutatója szerint foglalnak helyet a lectiken.

Dízesen öltözött fiatal rabszolgák lecsatolják a vendégek sandáljait (cipőit), mások friss ibolyakoszorúkat fonnak homlokaikra, míg mások ezüst kancsóknak és medenczékben krosusz-nedvvel kevert rózsavizet tartanak eléjük ujjaiuk megmedvesítésére.

Ekkor kezdetét veszi az étkezés és pedig mindenekelőtt a gustatoriummal, a kóstolóval.

Négy szolgáló válon hoz be egy hatalmas depozitoriumot, megrakva tálakkal és tálcákkal.

A vendégek figyelmét az állvány közepontja bilineseli le.

E középpont egy tézstából gyurt s igazi tollakkal családíság híven borított

rokonokat s őszinte részvétet keltett igen széles körben. — Béke lengjen porai felett!

— **Kinevezés.** Pinter Károly, pjergszelaknai adminisztrátor, alsó-péli piébanossá neveztetett ki.

— **Az iparos-tanulók munkakiállításá.** Az ipariskolában évenként rendeztetni szokott munkakiállítás ez évben e hó 15-én lesz megtartva a r. kath. elemi fiúiskola épületében, hol a kiállított tárgyak reggeli 8 órától esti 6 óráig lesznek megtekinthetők. Az igea érdekesnek ígérkező kiállítás megtekintését melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Öreg honvédek száma.** Mikár Zsigmond, az orsz. honvéd-egylet jegyzője, nagy fáradsággal összeállította a még élő 1848-49-iki honvédek névsorát. Számuk nagyon megfogyott már, alig vannak 30 ezeren. A történelmi becű kimutatás már e hónapban sajtó alá kerül.

— **Hymen.** Krausz Kálmán, Selmeczbánya szab. kir. városának közigazgatási tanácsosa, es. és kir. tart. tüérhadnagy május hó 25-én jegyet váltott Nagy-Sallóba. Dussics Marika kisasszonnyal, Dussics Zsigmond nagy-sallói földbirtokos kedves leányával. — Boldog megelégedést kívánunk az új jegyeseknek!

— **Halálozás.** Ujhely Antalné urnó, szül. Siskák Mária máj. hó 28-án hosszas szenvedés után életének 36-ik s boldog házasságának 12-ik évében meghalt Nagy-Kálmán. — Temetése a vidék őszinte részvéte mellett mult hó 29-én ment végbe. — Béke porain!

— **A növendékpapok felvétele** az esztergomi főegyházmegeyében jul. hó 2-án fog megtartatni.

— **Külföldi utólevelek** új díj-szabása. Iparos-egedek, napszámósok, eselések külföldi utólevélért fizetnek: 15 kr. bélyegre, 25 krt a kiállításáért, összesen 40 krt, — a fenti osztályokhoz nem tartozók pedig: bélyegre 1 frtot, kiállításáért 3 frtot, összesen 4 frtot. Ezen összegek előre esatolandók.

— **Az új obsitok.** A katonai végelboesátási okmányokat most kezdik kézbesíteni azoknak a kiszolgált honvédeknek, kiket 1877-ben soroztak be s a kiknek katonakötelezettségük a mult évben lejárt. A honvédelmi miniszterium teljesen új alakú és szövegű végelboesátási okmányokat készítettett, melyek jóval nagyobbak és díszesebbek a régiéknél s finom merített fehér papírból vannak. Az okmány felső részén Magyarország címere látható.

— **Gyűrűalaku napfogyatkozás** lesz látható e hó 17-én egész Európában, Ázsiában s Afrikában. Minálunk a napnak csak 56 századrésze lesz eltakarva A fogyatkozás kezdődik délelőtt fél tíz órakor és végződik déli felegy órakor.

— **Vakoknak íróttól.** Egy orosz olyan szerkezetű tollat talalt fel, mely a papirt bizonyos szűkek segélyével átlukgatja és olyan írást hoz létre, melyet a vakok tapintás által elolvashatnak.

— **Az európai nemzetek között** átlag a legmagasabb termetűek a svédek és norvégok, azután jönnek a skótok és angolok, átlag 170 cm. magas termettel. Az irlandiak, dánok, belgák és németek is átlag magasabbak 167 cm-éternél, az oroszok átlagos ma-

ezüst-fácán, mely a körülötte álló tálakból esipegetni látszik mesterségesen mozgó fejével. Héjukból kibontott meleg osztrigák egy angolnát vesznek körül, mely finom, ezüst szövetű reszkető uszóhátyaival elevennek látszik. Az egész fogást cypriusi saláta-leveleken különféle színű tojások veszik körül. A depozitorium többi állványain esigákkal körültaggatott nagy árticsóka emelkedik egy finom mártalék közepén, melyből emi való gyűzők fejei kandikálnak ki; továbbá különféle esiganemek, gyöngyökkel kirakott-osztrigák — oly látványt nyujtának, mely egyaránt gyönyörködteti a szemet és esiklandozza az inyt.

A páva jobbján aranyos rostélyra kolbászok vannak felhalmozva, ravennai spárgával, ariciái hagymával, siciliani dinnyével körülteremtettéze.

Míg a szolgáló a „kóstolót“ körülborozzák, a pohárnok mézzel vegyített faleranumi mustot töltöget a serlegekbe.

Ekkor jelenti az étkefogó a tulajdonképeni étkezés kezdetét, hangosan kiáltva.

„Prima mensa: phasianae colchorum; ficedulae et turdi; gallinae altis, jecur anseris.“

„Első fogás: colchisbeli fácánok, szalonkák, fenyves madarak, hizlatt tyukok, libamáj.“

Az asztalt bojtos gausapával lesöprik, a rózsavizes kancsókat körüljárnak, s a zsiros ujjak ismét tiszták.

Ekkor, mintegy varázsütésre egyszerre egy másik állvány terem az elbámult szemek elé: anyafácán, amint csirkéivel menekülni akar valamely ragadozó elől. Feje hátrafelé van fordítva; tolla felborzolva, szárnya kiterjesztve. De a vendégeknek nem marad idejük a remekművet megbá-

tól, a kik koszorúkkal megrakottan s azt hiszszük, a legkedvesebb emlékekkel hagyják el városunkat. — Hosszu időre emlékezetes napja marad ez városunknak is. Kivált az iparos-osztály fiatalága örömmel és megelégedéssel fog visszagondolni e napra, a melyen oly szép ünnepély kíséretében jutott egyleti jelvényéhez.

Egy lakoma Lucullusnál.

Arnthól.

Az asztalnok s pohárnok kiadják a rendeletet, hogy ma az Apolló-teremben lesz az étkezés; holnap az arany, holnapután az egyiptomi teremben s így tovább, naponkint újabb helyiségben, újabb és meglepőbb változatokkal.

Szolgák egész serege foglalkozik a helyiségek földiszítésével, melyekre nézve a háznagy osztja ki rendelkezéseit. Egyik csapat azzal van elfoglalva, hogy a termék falait, oszlopait, mennyezetét vörös gyapot szövetvel fényesíti; mások a mozaik-padlatot tamarisk-seprűkkel tisztogatják s Szmirnából szállított drága futószőnyegekkel borítják be.

A nagy csarnok mennyezete aranyos ozlopperendázaton nyugszik; egy másik oszlop sor a középhajó támasztékául szolgál, melynek nyílt belsejét syriai szőnyegfüggönyök védik a légvonaltól. A falakat aethiopiai tükör-kő (obsidián) borítja, mely a legfinomabb tükörként sugározza vissza a tárgyakat.

A mennyezet arany-rostélyzata fölnyitható s lezárható; és hosszú, díszes láncokon tartja a remek művű bronz-lámpákat, melyeknek lángja versenyez az oszlo-

gassága 166, a románoké és francziáké 165, a magyaroké 163, a finnkeké 161 s a legalacsonyabb a lappokké, 154.

— **Szinészet.** Dombay Mihály színesz „Mulattató csevegések” czime alatt hat este terjedő előadási ciklust nyit, a mely estéken a nemzeti színház és Coquelin legújabb s legkedveltebb darabjait fogja előadni. — Az első előadás kedden, június hó 3 án, lesz az „Oroszlán” vendéglő nagytermében. A hat előadásra bérlet: elsőrendű ülőhely 3 frt 60 kr; másodrendű 2 frt 60 kr.

— **Asszonyok pünkösdi királysága.** Említettük nemrég, hogy Kanizsában, Edgerton városában csupa asszonyokat választottak meg hivatalnokoknak. Mint most jelentik, az összes megválasztott nőhivatalnokok leköszöntek álsukról. Kijelentették, hogy a város férfi lakosága sokkal hitványabb, semhogy tisztelteméllyel asszonyok lehetnének hivatalnokaik. — Ez nem nagyon biztató a nőemancipáció híveire.

— **Talált pénz.** Mult hó 27-én Léva város területén 4 drb egyfrtos bankjegyet találtak. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányi hivatalban veheti át az összeget.

— **A pilulák valódi hája Anglia,** hol egy szaklap számítása szerint egyetlen nap 5,643,961 darabot fogyasztanak el, azaz minden élő emberre — a csecsemőket is beleszámítva — hetenként legalább egy pilula jut. Az egész évben elfogyasztott pilula mennyiség mintegy 181,000 kilogramm volna s ennek elszállítására 36 vasuti kocsi volna szükséges. Ha ezeket a pilulákat egymás mellé sorban raknák, a sor kétszer oly hosszú volna, mint a távolság Liverpool és New-York között.

RÖVID HIREK. — Rákos Csabán ma egy hete vonatösszeütközés következtében egy nő és három férfi meghalt és számosan megsebesültek. — **A zónatarifa** behozatala óta a személyforgalomból eredő bevétel többet eddig közel másfél millió forint; legnagyobb volt a forgalom pünkösdi első napján. — **Brüsszelben** az a hír, hogy Klementina belga hercegnő, Stefánia özvegy trónörökösne huga, legközelebb jegyet vált a walesi herceggel legifjabb fiával. — **A turista szerencsétlenségek** sorozta már megkezdődött: pünkösdkor két müncheni fiatal ember zuhant le az Alpokban. — **A spanyol szenátus** elfogadta az általános szavazati jogról szóló törvényjavaslatot. — **Madridban** árverésre tűzték ki a Sz. Lajos templomot, melyben a francia telep szokta átátoságát végezni. — **Belügyi államtitkár** Szalvasszky Gyula, Nyitra vármegye főispánja, nevezett ki. — **Párisban** több nihilistát elfogtak, a kik állítólag a czár élete ellen merényletet terveztek. — **Szofiában** Panicza örnagyot a haditörvényszék a fejedelem és a miniszterek élete ellen irányuló összeesküvésben mondotta ki bűnösnek s ezért öt golyó által végrehajtandó halálbüntetésre ítélte. — **A képviselőház** tegnapi nap tartott ülésén hat napi vita után a függetlenségi párt által a honossági törvény módosítása tárgyában benyújtott javaslatot 139 szót többséggel mellőzte.

APROSÁGOK.

— Rovatvezető Zuhany. —

Óvatosság. A kisasszony: Édes anyám,

mulni, mert a Scissor (fölszeldelő) kérelhetlen kése hirtelen fölhasítja a fázán oldalát, melyből szarvasgomba, zöldség, fűszer kerül elő. A tollaiktól megfosztott kicsinyek pedig egyszerre mint hizott fenyvesmadarak vagy fűrjek mutatják be magukat.

Nem kevésbé hatásosak a fázánok, szalonkák és kakasok megjelenése. Egy cappadokiai salátával telt kosárból egész baromfiudvar tűnt elő, melyek mind eleveneknek tűnének föl, ha a Scissor kése az ellenkezőről nem győzné meg az elbűvölt vendégeket.

A mézes-must ez étek után már nem izlik. A karzatokon elhelyezett zenészek jelt adnak, hogy a középső étekgóssal egyszersmind Bachus isten tiszteletére magasabb élvek fognak kezdődni.

Repkénykoszorus fiuk gipszszel beraasztott amphorákat (palackokat) nyújtogatnak föl, ezüst serlegekbe öntögetve azok félszázados tartalmát. „Bene tibi!” (A te javadra!) hangzik a pohárköszöntő mindenfelől s a serlegek összecsendülnek.

Majd eloáll két kápuai athleta viador, s hajmeresztő, vérfagyasztó küzdelmeikkel magasra fokozzák a vendégek izgatottságát.

A viadal bevégeztével a lámpákra vont szaru-ernyők egyszerre rózsaszínű világságot árasztanak szét a teremben.

*

A zenészek jelt adnak. Kezdődik a „media mensa,” a középső étekgóssal. Az asztalnak kiált:

„Media mensa. Altília ex farina involuta; tusturorum corona: phoenicopterae linguae; coturnicis cerebrum; aquilae cochleae; et omnes fere conchulae.”

főzzünk ma jó ebédet a papnák: gombalevest, kacsapessenyét, turós-csuszát... — A mama: De miért? — A kisasszony: Mert aligha nem ma jön el ebéd után Jenő, megkérni kezemet.

OKOS KOLDUS. 1-ső koldus: Miért kezdesz te mindig a harmadik és nem az első emeleten kéregetni? — 2-ik koldus: Mert ha ledobnak a harmadik emeletéről, még mindig folytathatom a másodikon.

T A N Ü G Y.

I.

Vizsgálati rend

a lévai k. r. főgimnáziumban.

Június 16 án vizsgálat a hittanból az I—VII. osztályban.

17-én délután 5 órakor szavaltat, ének- és torna-mutatványok. — 18 án délelőtt a VII. és I. osztályban a nyelvek, az V. oszt. a reál-tárgyak csoportja. — 19-én délelőtt a II. és IV. osztályban a nyelvek, a III. osztályban reáltárgyak csoportja. — 20-án délelőtt az V. oszt. a nyelvek, a VII. oszt. a reáltárgyak csoportja. — 21-én délelőtt a III. oszt. a nyelvek, a VI. és I. oszt. reáltárgyak csoportja. — 23 án délelőtt a VI. osztályban a nyelvek, a II. és IV. oszt. reáltárgyak csoportja.

Június 26. és 27-én a szóbeli érettségi vizsgálat.

Június 27-én a magántanulók írásbeli vizsgálat. — 28-án a magántanulók szóbeli vizsgálat.

Június 29-én Te Deum és az iskolai bizonyítványok kiosztása.

Kelt Léván, 1890. május 25.

A főgymn. igazgatóság.

II.

Értesítés.

A lévai r. kath. elemi fiúiskola osztályában az évi zárvizsgák június hó 16. és 17-én a rendes tanórákban lesznek megtartva, melyeken a szülőket és tanügybarátokat szívesen látja

Léva, 1890. máj. 31.

az igazgatóság.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Biztosítás. A „Neue Freie Presse”-nek Budapestról jelentik, hogy a Magyar-Franzia biztosítótársaság 1889. évben megint közel egy millió forintot üzletében elvesztett, és hogy a nagyrésztvényesek elhatározták a legközelebbi közgyűlésen a likvidációt indítványozni. Nem az első vészhir ez, melyet regisztrálunk, s idején volna, ha a „Magyar-Franzia” biztosítótársaság ezen a hasonló hírekkel szemben a nyilvánosság terén határozottan nyilatkoznék. Ezt követelné nemcsak saját hitele, hanem a közönség iránti tekintet is, mely életbiztosítás címén megtakarított filléreit az intézet kezelésében tőkésíti, s mely megkövetelheti, hogy végre-valahára vagy — ha van a dologban valami — a helyzetnek tiszta képét nyujtsák.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL

Köszönet-nyilvánítás.

„A lévai takarékos és hitelintézet” te. igazgatósága mult évi üzletnyereményének

„Csibe pástétom; vadgalambok, flamingó nyelv; fűrj-velő, csigák, tengeri rákok, kagylók.”

Finom zöldségekkel fodrozott tyuk-pástétomgulák; ezek körül fészkiükből kiemelkedő vadgalambok zsáksával, pompejii fodros káposztával, cikóriával, apró rákokkal, tengeri halakkal, s finom kagylókkal, cappadokiai salátával környezve.

Majd a söreghal beléből és véréből készült „garum” nevű finom mártalékba helyezett rózsasaláta kísér egy roppant tálat, megrakva a legizlésebb galócokkal, ángolnákkal, kövi pisztrángokkal, melyeknek készítmódját csak nem rég találta fel Lucullus szakácsa.

De mindeme fílséges fogásokat hátterbe szorítja most a Rhodos partján fógott, harminezfontos királyi tok, mely mézben uszkálva, s ezerféle fűszertől borítva, épen most jár körül az ujjongó vendégek között.

Első eset volt, hogy ez a pompás hal elevenen került a Lucullus konyhájára! De a házigazda lángesze s pazar bőkezűsége ez uttal legyőzött minden akadályt. E czérla külön fölszerelt hajón, s fölviagyázók szállították a nagyszerű állatot a szakács-mester halastavába.

Harsany derültséget idéz elő egy erre következő étek fogás; egy bizott nyulból galambszárnyakkal készített — pegázus!

Az előbbieket újabb felbontott, palackok követik, s a nemesnél nemesebb italok lázas izgatottságba hozzák a kedélyeket.

A terem világítása most hirtelen ábrándos, azurszínűvé változik át. A zenekar lágy, olvadékony darabokat játszik, s a

jótekonyságra szánt összegéből a lévai „Stefánia árvaháznak” 100 frt kegyeskedett adományozni; a nagylelkű adományért az árvák hálál köszönetét tolmácsolja.

Léva, 1890 május 30 án

Svárba József,
nögyel. pénztárnok.

A mosógép és a tisztviselők congressusa. A tisztviselők legtöbb congressusának egyik tárgyát képezte az kérdés: Mily eszközökkel lehetne a hivatalnokoknak lehetővé tenni azt, hogy az életnek mindinkább felmerülő követelményeinek megfelelőhessenek, anélkül, hogy a legfontosabb életszükségletekből túlságos sokat elvonni kellene? E kérdés megoldására néhány többé kevésbé gyakorlati javaslat történt, melyek közül néhányat mint „figyelemre méltó” elfogadtak. Általános érdeklődést keltett azonban Engelhardt vasuti tisztviselőnek következő előadása: „E kérdés, melyről itt tanácskozunk már régóta foglalkoztatott. Több ízben gondolkodtam ennek megoldása fölélt és szerény háztartásomnak csekély költséglőirányzatában gyakran tettem törléseket, csak egy tételt nem mertem bántani, habár az jövedelmemnek nem csekély részét vette igénybe. Ez a „mosás” tétel, mert nem különös büszkeségét leli fehéraemű-szekrénnyében; de magam is szívesen lemondok egyrölmásról, de fehéreműnkünl mítsem szeretnék magunktól megtagadni. Egy szerencsés véletlen végre megmutatta az utat, hogy miként lehet e tételnél tetemes megtakarítást eszközölni anélkül, hogy kedvencz gyengegűnkünl engedni kellene. Sőt mondhatom, hogy azt most még nagyobb mértékben elgíthetjük ki és a mellett tetemes összeget takarítunk meg, melyet más czérra fordíthatunk. Mintegy 2 évvel ezelőtt én, barátomat látogattam meg, mely alkalommal nejt egy egyszerű és csinos kiállításu géppel való foglalkozás közben találtam. Kérdésemre, de a gépen alkalmazott táblácska által is megtudtam, hogy az egy Herzeg Sándor hazánkban Bécsben Graben Bräunerstrasse 6. sz. alatti raktárából való mosó- és facsaró-gép (Strakosch és Boner szabadalma.) E gépek a korábban felülük a lapokban olvasott nyilatkozatok által már régen felkeltették érdeklődésemet, de mindig kételkedtem, hogy egy gép képes volna a mosás fárasztó munkáját a fehéremű rongálása nélkül végezni. De barátom neje annyira dicsérte a gépet, és mivel magam is meggyőződtem a gépnek valóban kitűnő munkájáról, tudva továbbá, hogy barátom neje fölötte takarékos és praktikus asszony, azonnal elhatároztam egy ily gép beszerzését. E czélból érintkezésbe léptem az előbb említett czéggel, mely a legnagyobb szelvényességgel azonnal beküldte képes árjegyzékét. Nagyon kellemesen érintett a czég ama kijelentése, mely szerint tisztviselők, tanítók, katonaság, csapattestek, intézetek, kórházak stb. számára e gépeket fölötte előnyös részletfizetésre is szölitja ugyanolyan árrban, mint készpénz fizetésnél. Ez reám néze kellemes előny egy teljes készletnek azonnali megrendelésére indított, mely egy mosó-, egy facsaró- és egy mángorló gépből állott. Meg kell vallanom, hogy ily hasznos tárgyat még soha sem szerettem be ily könnyűséggel, mert a megtakarítás, melyet nem e gépek által elért, oly nagy volt, hogy az teljesen elég volt a Herzegszal kikötött havi részletek pontos törlesztésére. E mellett sokkal szebb és kifogástalanabb fehéreműnk van; mint azelőtt, mikor minden a mosónő szeszélyétől és szorgalmától függött. A fehéremű kimélve van és önműnk az az előnye, hogy nincs szüksége sem mosókonyhára, sem mosónőre, mert a mihez azelőtt egy egész nap és két ember kellett, azt most egy leány e gépekkel rövid 2—3 óra alatt könnyen elvégzi és pedig akár a konyhában vagy az előszobában is, mert a gépeknél a kellemetlen gőz stb. ki van zárva és a mosás napja e gép által minden eddigi borzasztóságát elveszti. Szóval e kitűnő gép alkalmazása által a „mosás” tekintélyes kiadási tételénél nagy megtakarítás érek el, melyet más czérra használhatok fel. Örömmel ragadtam meg már gyakran az alkalmat e kitűnő gép beszerzését barátainak ajánlani, kik mindannyian hasonló előnyös eredményt értek el általa. Ma is szívesen ragadtam meg az alkalmat, hogy tisztelt collegáimnak e kitűnő háztartási gépek beszerzését ajánljam és azt hiszem, hogy azoknak általános alkalmazása nagyban hozzá fog járulni az általunk ma tárgyalt kérdés megoldásához.” Elénk taps és elismerés jutalmazta a szölet érdekes előadásáért és miután a gyűlés köszönetet mondott az előadónak, elhatározta e közérdeklő javaslat közzétételét. Még csak azt tudjuk szükségesnek felemlíteni, hogy Herzeg magyar állampolgár és hogy mosógépei és mei-

dingi kályhagyárának gyártmányai számára Budapestben is Erzsébetkörút 56. sz. alatt mintaraktárt nyitott.

dingi kályhagyárának gyártmányai számára Budapestben is Erzsébetkörút 56. sz. alatt mintaraktárt nyitott.

Az örökké megifjodó természet. Az ember vére időnkint felesleges anyagokat laszt ki, melyek, ha idejekorán el nem távolíthatnak, a legkülönbébb, gyakran veszélyes betegségeknek okozói. Az ilyen, az egyes szervek tevékenységét akadályozó (epe és nyálkából álló) káros anyagok szabályszerű levezetetésének legalkalmasabb ideje tavasszal és ősszel van, a mi a testre nézve ártalmatlan, könnyű hashajtó szer által történik, minek használatával más, komolyabb betegségek keletkezését lehet meggátolni. — Nemcsak azoknak, kik emésztési zavarokban, szorulás- vagy felfúvódás, bürkiütés, vértolulás, szédülés, bágyadtágban, tagok kimerülésében, hypochondriában, aranyérbén, gyomor-, máj- és bélbajban szenvednek, okvetlen szükséges a vért, mint a legdrágább életnedvet rendszeresen és czélszerűen alkalmazott gyógymód által tisztítani s erősíteni, de ajánlatos az, azokra nézve is, kik egészségesek vagy magukat annak tartják. — Mint legkittünőbb szert megnyugvással használhatja mindenki a Brandt Richard-féle szájvízi labdacsokat, melyeket előkelő orvosi tekintélyeink, mint ép oly hathatós, mint teljesen ártalmatlan szert legmelegebben ajánlanak. Kaphatók bármely gyógyszerháznál dobozoként 70 kr-ért. Értéktelen utánzatok vételétől azonban óvakodni kell.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 8 frt — kr, 8 frt 20 kr. Kétszeres 7 frt — kr, 7 frt 40 kr. Rozs 7 frt. — kr, 7 frt 50 kr. Arpa 6 frt — kr, 6 frt 50 kr. Zab 8 frt — kr, 8 frt 20 kr. Kukorica 5 frt 20 kr. 5 frt 40 kr. Bab 6 frt — kr, 6 frt. 20 kr. Lencse 7 frt — frt 50 kr. Köles 4 frt. — kr. 4 frt 50 kr.

Nyilttér. *)

I.

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65 p. Meter — glatt u. gemustert (ca. 180 versch. Qual.) versendet roben u. stüchweise porto- u. zollfrei dos Fabrik-Depot **G. Henneberg**, k. u. k. Hofliefer. Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 kr. Porto.

II.

Egy irnok azonnali alkalmazást nyerhet egy helybeli ügyvédi irodában. Felvilágosítást e lap kiadóhivatal ad.

III.

Kis-tőrei Höllerféle 100 holdból álló haszonbérletünket a rajta levő terméssel, marha-állományval és gazdasági felszereléssel együtt jutányos feltételek mellett azonnal átadjuk.

Ehrenstein Ignác és neje,
Léván.

*)E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőséget — a szerk.

megnyílt mennyezetből enyhe, fehér rózsalevel-est hull.

Néhány perc múlva az aranyos dardájú étekgóss átható hangon jelenti a harmadik étefgóssát:

„Tertia mensa: aper, lactuae corona; porcelli lactentes, vulvae, pernae galliae, cuniculi et giures. Bellaria impomenta; panes picentes; pastilli; placentae; poma et opera pistoria.”

„Vaddisznó salátával; malacpessenyegallus sonkák, tengeri nyulak stb.”

Hatalmas állványon rengeteg agyaru lucariai vaddisznót hoznak be. Amint a Scissor fölszeli, pompás kolbászokat szed ki belsejéből. Körüle édes tésztaból, meglepő hűséggel készült malacok kínálkoznak, melyekből mindenik vendég kap egyet ünnepi ajándékkul. E malacok meglepő apróságot rejtenek belsejükben: drága élő madarakat, pompás ékszereket. stb. Hizott házi nyulak, mustármártásos sonkák, gyümölcs és egyéb finom csemege fejezik be a lakoma záradékát, az ugynevezett „caput coenae”-t. Az újra megnyíló mennyezetet át ezüst abroncsoktól tartott süteményes és gyümölcsös kosarak bocsátkoznak az asztalra. Datolyával, számócsával, dió- és mandulával telt pompás kagylók kínálják gazdag tartalmukat. Ezek közt vannak elhelyezve a finom metszésű üvegesek, telve a legfinomabb oenanthinum, cyprus, liliomból stb. sajtolat illatszerekkel, melyekkel a vendégek öltönyeiket locsolják be.

Ebéd végeztével egyszerre fölhangzik a házi ur parancsa:

„Föl a rózsaterembe!”

Markos nubiai rabszolgák székéstől együtt fölkapják a kellemes mámorban he-

verő vendégeket s gyorsan átszállítják a rózsaterembe, melynek művészi festésű falait csaknem teljesen eltakarják az illatos rózsafüzérek.

A pohárnok faustinianit tölt a vendégeknek s félszázados falernumit, melynek zamátját, erejét, sötét gránát színét s finomságát csak a mi egri 68-iki borunk képes némileg megközelíteni. A vendégek lapos arany csészékből szüresölök ez isteneknek való nektárt.

Majd elkezdődik a kockajáték is. Az egyes tételek és fogadások egy-egy birtokot érő, mesés összegekre rugnak.

E közben az ivás és dözsölés tetőpontra hág. Görög módra, talpatlan serlegek járnak kézről-kézre, melyeknek tartalmát egy hajtásra kell kiüríteni, miután az asztalra nem helyezhetők.

„Több bort! Még több bort!” parancsolja Lucullus, mig végre valamennyi vendége mély álomba merülve, nyujtózik el puha kerevetén . . .

Az éj rég beköszöntött. A szolgák félretolják a függönyöket s hűs szellő enyhíti a borgóztól fülledt levegőt a teremben.

Aztán egyszerre néma csönd váltja fel a lakoma zaját.

Igy folyt le Lucullusnál a „Bachus ünnepe” vendégségek „első napja.”

(Vége.)

Gondolatok.

Könnyebb az első vágyat elnyomni, mint a következőket kielégíteni.

* * *

A szorgalom anyja az okosság, leánya a takarékoság.

Léva-Csata Esztergom-Nána.		Esztergom-Nána Csata Léva.		Csata-Ipolyság.		A vonatok érkezése.					
Állomás	Vegyesvonat		Állomás	Vegyesvonat		Lévára:	Léváról:		2212.	2214.	
	2212.	2214.		2211.	2213.						
Léváról . . . ind.	5.00	4.10	Bécsből . . . ind.	10. . .	8.25	Bécsből . . . ind.	10. . .	8.25	Léváról . . . ind.	5.00	4.10
Alsó Váradi . . .	5.25	4.33	Budapestről . . .	10. . .	8.00	Pozsonyból . . .	12.33	10. . .	Csatára . . . ér.	6.55	5.56
Nagy-Salló . . .	5.54	5. . .	Esztergom-Nána ind.	5.20	12.20	Bécsből . . . ind.	1.52	10.42	Ipolyságra . . .	9.30	
Zeliz . . .	6.23	5.27	Köhid-Gyarmat . . .	5.47	12.10	N.-Szombatból . . .	9.30		Esztergomba . . .	8.38	7.25
Csata . . . ér.	6.55	5.56	Kéménd . . .	6.07	12.58	É.-Ujvárról . . .	3.15	11.30	Vácra . . .	11.14	8.32
Bény . . .	7.38	6.35	Bény . . .	6.28	1.12	Budapestre . . .	10.00	9. . .	É.-Ujvárba . . .	12.20	9.05
Kéménd . . .	7.54	6.49	Csata . . . ér.	6.44	1.26	Vácra . . .	10.58	9.59	Galántára . . .	12.32	1.25
Köhid-Gyarmat . . .	8.16	7.05	Csata . . . ind.	7.19	1.40	Esztergomból . . .	5.20	12.20	N.-Szombatba . . .	3.53	4.56
Esztergom-Nána ér.	8.38	7.25	Zeliz . . .	7.45	2.11	Ipolyságról . . .	5.00		Pozsonyba . . .	3.46	4.20
Budapestre . . . ér.	12.20	9.05	Nagy-Salló . . .	8.22	2.13	Csatáról . . .	7.10	1.40	Bécsbe . . .	6.09	6.33
Bécsbe ávt. . .	12.50	6.20	Alsó-Váradi . . .	8.47	3.05	Lévára . . . ér.	9.11	3.27	éjsz. p. u.	5.50	6.20
éjsz. p. u. . .	12.50	6.33	Léva . . .	9.11	3.27						

H I R D E T E S E K. 22. szám. Junius 1.

ÖLTÖNY-SZÖVETEK.

Peruvien és doszking a főpapság számára, szabályszerűleg előírt és kir. hivatalnokai egyenruha szövetek, továbbá hadastyán, tüzlőtör, tornászurasági inasok számára, tekeasztal és játékasztal posztók, Loden, vízmentes minőségű is, vadászkabátokra. Mosókélmek, utazó plaidék 4-12 frigg stb. Mindez olcsóbban mint bárhol s a me lett legjobb és legtartósabb minőségben.

Stikarofsky János Brűnben.

Ausztria-Magyarország legnagyobb posztó-raktára. Mintak bérmentve. A t. szabómester urak részére a legtartalmasabb s legszebb mintakönyvek. 10 frton felül való utánvételi megrendelések bérmentve. Állandó 200,000 frtot meghaladó raktárban, valódi világüzletben természetesen sok maradék gyűl össze s mivel ezekről min á. küldeni lehetetlen, szívesen visszafogadom a megrendelt ilyen mű maradványokat és vagy kieserélem azokat, vagy a pénzt küldöm vissza. Maradványok megrendelésénél szükséges, hogy a szín, hosszúság és ár megadva legyen.

Levelek magyarul, francziául, németül, lengyelül, olaszul és csehül.

Bor-eladás.

Jó zamatu fehér és vörös borokat — kisebb mennyiségekben is — eladok. Hlként 10 frttól feljebb.

Oportói — vörös bor literje 35 kr.

Pezsgőborok ötféle minőségben olesón.

Ugyancsak nálam kapható:

Elsőrendű zsir és szalonna táblás, spékélő, légenszáritott, füstölt paprikás a legjutányosabb áron, nagyban és kicsinyben.

IsmételadóknaK valamint nagyban bevásárlóknak nagy kedvezmény.

Ákossy Sándor, Lévan.

Keresünk!

bármily állásu, tisztességes embereket, kik sorsjegyeknek részletfizetésre való elárulását törvényszerűen kiállított részleteik alapján, foglalkozni akarnak.

A sorsjegyek pénztárákban maradnak, s nálunk bármikor megtekinthetők.

Üzletünk már 25 év óta, a legszilárdabb alapon áll fenn. Jelentkezőket a legmagasabb provízióban részesítjük, egybekötve egy jutalomdíjjal, esetleg állandó (fix) fizetéssel.

Ajánlatok intézendők:

Betéti társaság DIRNFELD TESKVÉREK
bárházához

Budapestben, V., Fűrdő u. 4.

A KI NEM TUDJA,
hogy a sok hirdett gyógyszer közül melyik felel meg leginkább betegségének, az kérje azonnal levelező-lapon Rielter kiadóintézetétől Lipcsében, a képekkel ellátott „A Betegbarát” című könyvesköt. A hozzá nyomtatott hálalratok bizonyítják, hogy a művecsében foglalt jó tanácsok követése által, nem csak ezren-meg-ezren elkerülték a haszontalan pénzkiadást, hanem még a véggya-vágyott gyógyulást is hamar megtalálták. A könyv ingyen küldetik meg.

Arverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság, mint tkvi hatóság közzé teszi, hogy Dr. Engel Zsigmond végrehajtónak Pomotly Antal és neje Szabó Zsófia végrehajtást szüvedő elleni 30 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbírósz területén lévő s Léva város határában fekvő a végrehajtást szüvedő Pomotly Antal és neje Szabó Zsófia valamint a társ tulajdonos öz. Hugyinka Istvánné sz. Joánszky Otília kk. Hugyinka Erzsébet és kk. Hugyinka Otília nevűn álló az 1888. évi szeptember hó 25-én megtartott árverés alkalmával Keviczky Dániel volt lévai, jelenleg szántói lakos által 700 frt vételárban kiárverezett a lévai 88. sz. tjkvben A + 1 sor 676/b népösszeírás. számú lakháza az újabb árverést Keviczky Dániel kárára és veszélyére 603 frtban csemel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi Julius hó 1. napján d. e. 10 órakor Léva városában a tkvi iroda helyiségében megtartandó újlabi nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladható fog.

Árverésni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 60 frt 30 kr. osz r. ért. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § ban jelzett árúfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendlet 8. §-ban kijelölt ovdak-képes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avgy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságánál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Lévan; 1890. febr. 19.

A lévai kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Gyenes.
kir. járásbíró.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. tcz. 102. §-a értelmében ezennel közzé teszi, hogy a verébelyi kir. bíróság 1890. évi 215. sz. végzésével Fuchs Páló fia és Schaffer Erzsébet felül foglaltató és kérelmező fel részére **Poszkus Jakab** együttes adósnai valkházi lakos alperes ellen összesen 886 frt s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás, folytán nevezett alperestől lefoglalt s 455 frt 80 kerra becsült ingósi_okra a verébelyi kir. bíróság 1890 évi 822. sz. kiküldő végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínén vagyis Nagy-Valkháza Paszkus Jakab lakásán leendő megtartására határidőül 1890. évi **junius hó 3-ik** napjának délutáni 2 órája tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt két önféle szobabutor, agynomú tollal, edény, konyhaszközök, bor, pálinkás hordók és italnérsi kaucezió s egyéb különféle ingóságok az 1881. 60. tcz. 107. és 108. §-ai szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsírón alul is el fognak adatni.

Felhivatnak egyuttal mindazok, kik a lefoglalt tárgyra oly elsőbbséggel bírnak, mely az ezen ügyben végrehajtási iratokból ki nem tűnik, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulírt végrehajtónál az 1881. 60. tcz. 111 §-a értelmében a különbe írt következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Verebelyen 1890 évi május hó 19-ik napján.

Kaszanicky Dániel,
kir. bírósági veqr.

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár-részvény-társaság BUDAPESTEN.

GYÁR és IRODÁK: VÁROSI IRODA és RAKTÁR:
VI., külső váczí-ut, 1696/99. VI. Podmaniczky utca, 14.

ajánlja a cseplési időnyra kitűnő szerkezeti

gőzcseplő-készületeit, locomobiljait, és vaskeretű gőzcseplő-gépeit,

továbbá

járgánycseplő-készületeit, gabonatisztító rostáit,

(Baker-és Viatz-rendszer) és konkolyozót

Eredeti kévekötő- és marokrakó arató-gépek, eredeti amerikai fűkaszaló-gépek, szénagyűjők, stb.

Schlick-féle szab. 2 és 3 vasu ekék,

Szab. Schlick féle mélyítő ekék, mélyítő ekéit övvezetékkel, eredeti SCHLICK- és VIDATS-féle egyvasu ekék, talajmívelő eszközök, borókák és rögtörők.

SCHLICK-féle szab. „Haladás” sorbavető gépeit

szórvavető gépek. — Takarmánykészítő gépek, darálók, morzsolók, őrlőmalomok és o'ajjalom berendezések.

Legolcsóbb árak. — Előnyös fizetésifeltételek.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

PSEPHOFER J.-féle
gyógyszertár, Bécsben
Singerstrasse 15. sz. „Zam goldenen Reichsapfel”.

Vértisztító labdacok ezéltt egytetemes labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan igen sok oly betegség létezik, melyben e labdacok csodás hatásukat fényesen bizonyították.

Eztizedek óta ezen labdacok általában igen el vannak terjedve, számtalan orvos rendel azt s alig akad család, melyben ezen kitűnő háziszertből ne volna egy kis készlet.

1 doboz 15 labdacossal 21 kr.; 1 takeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentes utánvét mellett megküldéssel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldése mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 takeres labdac 1 frt 20 kr., 2 takeres 2 frt 30 kr., 3 takeres 3 frt 35 kr., 4 takeres 4 frt 40 kr., 5 takeres 5 frt 25 kr., 10 takeres 9 frt 20 kr. (1 takeresnél kevesebb nem küldetik.)

Kéretik határozottan Pserhofer féle vértisztító labdacokat kérni s arra ügyelni, hogy a dobozok tetején levő felírás minden dobozon a használati utasításban látható PSEPHOFER J. névalírással legyen látva és pedig veres nyomásban.

Fagy-balzsam, PSEPHOFER J.-től 1 tégely 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Keskeny utifü-nedv, hurut, rekedtség, görcs, köhögés stb. ellen. 1 palack 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs 1 frt 20 kr.

Por lábizzadás ellen Egy doboz ára 50 kr., bérmentes megküldéssel 75 kr.

Golyva-balzsam, 1 üvege 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek), megölt gyomor, rossz emésztés ellen. Egy üvege 22 kr.

Angol csodabalzsam, 1 üveggel 50 kr., 1 kis üveggel 12 kr., köhögés stb. ellen 1 dobozzal 60 kr.

Fiaker-por, 35 kr., bérmentes megküldéssel 60 kr.

Tannochinin-hajkenőcs, PSEPHOFER J.-től a legjobb haj-növesztő szer, 1 szalercze 2 frt.

Egetemes tapasz. STEUDEL tanártól sebek ellen jónak bizonyult háziszér. Egy tégely 50 kr., bérmentes megküldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító só, BULLRICH A. W.-től. Kitűnő háziszér megzavart emésztés ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamennyi az ausztriai lapokban hirdett bel- és külföldi gyógyászati különlegesség készleten tartatik s minden esetleg raktáron nem levő czikk kívánatra pontosan s legjutányosabban beszereszetik.

Postai küldemények az összeg beküldése, nagyobb megrendeléseknél utánvétel mellett a leggyorsabban eszközöltetnek.

A pénz előleges beküldése mellett (legzelszerűbben nostautalvány mellett), a viteldj sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétel mellett való küldésnél.